

СТАРЕЙШАЯ БИБЛИОТЕКА ИРЛАНДИИ

В центре Дублина, неподалеку от собора Святого Патрика, расположена Библиотека Марша, старейшая публичная библиотека Ирландии. Знаменитый Джонатан Свифт многие годы был настоятелем собора и управляющим Библиотекой. А сама она была основана в 1701 году архиепископом Нарциссом Маршем (1638–1713). Ее проектировал сэр Уильям Робинсон, известный как архитектор Королевской больницы в Килменхеме.

На днях мы посетили эту библиотеку и познакомились с ее экспозицией. Она, безусловно, впечатляет. Любезная хранительница библиотеки Мюриэл МакКарти показывает достопримечательности и рассказывает об истории этого уникального собрания.

Интерьер библиотеки – это массивные и красивые книжные шкафы из темного дуба. Каждый украшен резными фронтонами с алфавитным указателем и изображением митры наверху. Здесь же находятся три изящных алькова из витой проволоки. В эти “клетки” запирали читателей, заказавших редкие книги (уже тогда книги воровали). Раньше многие книги приковывали цепями. Вот уже три века библиотека сохраняется в своем первоначальном виде. Это великолепный образец научной библиотеки XVII века.

В 1707 году ирландский парламент издал “Закон об основании и сохранении публичной библиотеки на вечные времена”. Руководство библиотекой было возложено на управляющих и попечителей. Среди них – архиепископы Ирландской церкви городов Армы и Дублина, настоятели церкви Святого Патрика и церкви Христа, ректор Колледжа Святой Троицы и еще четыре управляющих. Управляющие и попечители назначают хранителя библиотеки и его заместителя.

В библиотеке имеются четыре коллекции, состоящие из 25 тыс. книг XVI – начала XVIII века. Естественно, библиотека располагает большой коллекцией литургических произведений, молитвенников, требников, часословов и библий, напечатанных почти на всех языках. Здесь много книг по теологии и религиозной полемике. Вместе с тем собиратели библиотеки были людьми широких научных интересов, и охват предметов на удивление широк и разнообразен. Здесь есть книги по медицине, праву, естественным наукам, путешествиям, навигации, математике, музыке, геологии, а также – классическая литература. В отдельном помещении размещены напечатанные за последние сто лет книги и периодические издания, посвященные истории Ирландии.

Важнейшей в коллекции является библиотека епископа Уостерского Эдварда Стиллингфлита (1635–1699). В 1705 году архиепископ Марш купил эту библиотеку, содержащую 10 тыс. книг, за две с половиной тысячи фунтов. В ней есть книги ранних английских издателей: Бертлета, Дэя, Фокса, Нотари,

Пинсона, Сиберча, Вульфа и Уиклина де Ворда. На внутренней стороне обложки псалтыри, изданной Ричардом Пинсоном в Лондоне в 1524 году, наклеена индульгенция, которую выдали Томас Вулси и кардинал Кампеггио, собиравшие средства на Херефордский кафедральный собор. Этот подлинный пергамент скреплен переплетом, украшенным розой и листьями винограда – гербом династии Тюдоров.

Архиепископ Марш завещал все свои книги библиотеке, но свою великолепную коллекцию восточных рукописей он оставил Бодлейской библиотеке. Он особенно интересовался естественными науками, математикой и музыкой, и многие книги по математике содержат его пометки. Марш также собирал книги на иврите, арабском, турецком и русском языках. Среди последних есть интересные и редкие экземпляры раннего русского книгопечатания. Особенно приятно было увидеть в далекой Ирландии одно из изданий нашего первопечатника Ивана Федорова – “Апостол”, – датированное 1564 годом.

Гугенот д-р Элиас Буэро, бежавший из Франции в 1685 году от преследований со стороны католиков, был первым библиотекарем. Его собственные книги связаны с теологией протестантизма и расколом церкви. Это редкие экземпляры раннего европейского книгопечатания.

В 1745 году епископ Клогерский Джон Стерн (1660–1745), завещал свои книги библиотеке Марша. Эти книги сродни книгам из других коллекций, но среди них имеется самая древняя и одна из красивейших книг библиотеки “Письма к друзьям” Цицерона, напечатанная в Милане в 1472 году.

Помимо этих четырех коллекций в библиотеке имеется более чем три сотни рукописей. Самая важная – это “Житие ирландских святых” на латыни, относящееся примерно к 1400 году. Здесь же книга о крестном ходе, принадлежавшая в XV веке церкви Святого Иоанна Богослова в Дублине. В ней есть эпизод из средневековой драмы “Паломничество к Гробу Господню”.

Архиепископ Марш готовил к изданию ирландский перевод Ветхого Завета, осуществленный епископом Беделлем. Он был впервые опубликован в 1685 году в Лондоне при содействии великого ученого Роберта Бойля (у нас его обычно помнят в связке с Мариоттом и воспринимают как одно лицо). В библиотеке имеются два тома оригинального перевода Беделла.

Музыкальные рукописи включают в себя оркестровые партии XVII века и книгу об изящных музыкальных фантазиях для лютни, относящуюся к концу XVI века. В небольшой книжке стихов эпохи королевы Елизаветы есть посвященное ей стихотворение сэра Уолтера Рейли, известного политического деятеля и мореплавателя.

Письменного каталога в библиотеке нет: не хватает средств. Однако все книги зарегистрированы на сайте Библиотеки. Читатели “Эрфольга” могут познакомиться с ними по адресу: www.kst.dit.ie/marsh.

